Виктор Кузьмич ГОСТИЩЕВ - профессор, Заслуженный деятель науки РФ, Лауреат Государственной премии РФ

(к 75-летию со дня рождения)

21 ноября исполняется 80 лет Виктору Кузьмичу Гостищеву – профессору, Заслуженному деятелю науки РФ, Лауреату Государственной премии РФ и дважды премии Правительства РФ (1995, 2002), академику РАН, профессору кафедры общей хирургии лечебного факультета Первого Московского государственного медицинского университета им.

И.М. Сеченова, председателю проблемной комиссии РАМН и МЗ РФ «Инфекция в хирургии», президенту Ассоциации общих хирургов РФ, члену Правления Российского общества эндоскопических хирургов, члену редколлегий научно-практических журналов «Хирургия. Журнал им.

Н.И. Пирогова», «Клиническая и экспериментальная хирургия. Журнал имени академика Б.В. Петровского», «Вестник экспериментальной и клинической хирургии», «Раны и раневые инфекции. Журнал имени проф. Б.М. Костючёнка», члену Международного общества хирургов и Международной ассоциации гепато-панкреато-билиарной хирургии.

Виктор Кузьмич родился в крестьянской семье в с. Гостищево, Белгородской области. Основу для формирования таких определяющих личность качеств Виктора Кузьмича как глубокий патриотизм, милосердие и порядочность во многом заложили события военного детства — два года жизни на оккупированной территории, танковое сражение на Курской дуге, гибель отца на фронте, послевоенные голод и разруха.

В 1961 году В.К. Гостищев окончил лечебный факультет Курского медицинского института и был направлен АМН СССР для продолжения обучения в Первый Московский Ордена Ленина медицинский институт, ныне Первый МГМУ им. И.М. Сеченова, где он работал сначала в качестве ординатора, ассистента, затем – доцента, профессора и заведующего кафедрой общей хирургии (1988).

Профессиональное становление В.К. Гостищева прошло под бессменным руководством академика



АМН СССР, профессора Виктора Ивановича Стручкова, что нашло свое отражение и в успешной защите кандидатской (1965) и докторской (1973) диссертаций; под его влиянием

В.К. Гостищевым было избрано основное направление его последующей научной деятельности – хирургическая инфекция. В соавторстве с

В.И. Стручковым, были изданы монографии и руководства: «Протеолитические ферменты в хирургии», «Трофические язвы», «Антибиотики в хирургии», «Гнойная рана» и «Руководство по гнойной хирургии». Приоритетом научной деятельности В.К. Гостищева и сегодня являются основополагающие исследования хирурги-

ческой инфекции костей, мягких тканей, в торакальной и абдоминальной хирургии. Являясь наиболее ярким представителем научной школы В.И. Стручкова, Виктор Кузьмич постоянно показывает пример бережного и уважительного отношения к памяти своего Учителя, прежде всего поддерживая заложенные им традиции. Изданные под авторством В.К. Гостищева монографии и руководства по хирургической инфекции, в том числе «Гнойные заболевания кисти», «Гнойная хирургия таза», «Перитонит», «Оперативная гнойная хирургия» и «Инфекции в торакальной хирургии», в настоящее время являются настольными книгами для хирургов и специалистов различных специальностей.

Наиболее яркими инновациями, предложенными В.К. Гостищевым, являются оригинальные методики лапаро-, торако- и торакоабсцессостомии, операции при гнойном сакроилеите. Признанием весомости научных разработок в области хирургической инфекции явилось присуждение В.К.Гостищеву Государственной премии, дважды премии Правительства Российской Федерации и премии Мэрии Москвы. Являясь наиболее авторитетным отечественным специалистом в области хирургической инфекции, в настоящее время В.К. Гостищев является председателем проблемной

Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Виктор Кузьмич Гостищев - профессор, Заслуженный деятель науки РФ, Лауреат Государственной премии РФ. К 75-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2017; 10: 4: 327-328. DOI: 10.18499/2070-478X-2017-10-4-327-328.

комиссии РАМН и МЗ РФ «Инфекция в хирургии», президентом Ассоциации общих хирургов РФ.

Научные изыскания В.К. Гостищева охватывают также многочисленные проблемы неотложной абдоминальной хирургии. В своих работах В.К.Гостищев неоднократно демонстрировал, что основополагающими моментами в поиске новых эффективных методов лечения больных является, прежде всего, углубленное изучение вопросов патогенеза и хирургической тактики, а не узконаправленная разработка технических приемов. Данное положение иллюстрируется, в том числе, и монографиями, посвященными проблеме гастродуоденальных язвенных кровотечений — «Язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки, осложненная кровотечением» и «Острые гастродуоденальные язвенные кровотечения: от стратегических концепций к лечебной тактике».

В 1980 году Виктор Кузьмич приказом МЗ СССР был назначен руководителем медицинского госпиталя для оказания помощи пострадавшим от землетрясения в Алжире, в 1988 году — руководителем хирургической службы по оказанию помощи пострадавшим от землетрясения в г. Спитак в Армении.

В.К. Гостищев с 1993 года является членкорреспондентом РАМН, с 1999 года — академиком РАМН, с 2013 года — академиком РАН. В 1997 году В.К.Гостищеву присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». Виктор Кузьмич награжден орденами «Знак Почета» и Трудового Красного Знамени.

Отражением педагогической деятельности Виктора Кузьмича Гостищева стало и создание собственной научной хирургической школы. 27 докторских и более 80 кандидатских диссертаций было выполнено при его научном консультировании и под его руководством. Трудно перечислить все регионы России и зарубежные города, где трудятся, зачастую уже будучи профессорами и заведующими кафедрами ученики Виктора Кузьмича.

Особое внимание Виктор Кузьмич Гостищев уделяет обучению студентов. Являясь председателем Ассоциации общих хирургов России, В.К.Гостищев проводит целенаправленную методическую работу по проблеме преподавания хирургии в медицинских ВУ-Зах. Виктор Кузьмич является автором многочисленных учебных и методических пособий для студентов. Наиболее важным из них стал учебник «Общая хирургия», выдержавший пять переизданий и переведенный на английский язык. Отличительными чертами учебника и методических руководств являются концептуальность и, в тоже время, простота изложения обширного материала, доступное изложение самых современных положений и возможность использования учебника уже практикующими врачами.

В.К. Гостищев является автором более 500 печатных работ, в том числе более 20 патентов, 20 монографий, учебников и учебных пособий, более 200 печатных работ, опубликованных в изданиях, индексируемых в SCOPUS и Web of Science.

Более 20 лет В.К.Гостищев был деканом лечебного факультета ММА им. И.М.Сеченова. Во многом благодаря именно В.К.Гостищеву в настоящее время сохранены традиции медицинского образования в России. Многие выпускники лечебного факультета Московской медицинской академии, вспоминая студенческие годы, с особой теплотой отзываются о Викторе Кузьмиче — «декане не по положению, а по призванию».

Весь жизненный путь Виктора Кузьмича Гостищева, его научная, педагогическая и клиническая деятельность служат наглядным примером беззаветного служения людям и медицинской науке.

К поздравлениям Виктора Кузьмича с Юбилеем присоединяются редакция журнала «Вестник экспериментальной и клинической хирургии», коллектив Воронежского государственного медицинского университета им. Н.Н. Бурденко, члены Воронежского отделения Российского общества хирургов.